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Dortmund: Jugendliche ausgeraubt – Wer waren die Täter? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Am Donnerstagabend, den 28. Dezember 2023, kam es in einem Dortmunder Hinterhof zu 
einem Raubüberfall auf zwei 15-jährige Jugendliche. Das Geschehen spielte sich gegen etwa 
18.30 Uhr an der Straße Eisenmarkt gegenüber einem Seniorenheim ab. Die Opfer wurden 
von den beiden mutmaßlichen Tätern aufgefordert, ihre Wertgegenstände herauszugeben. Da 
einer der beiden Jugendlichen nicht schnell genug auf die Anweisungen der Tatverdächtigen 
reagierte, wurde ihm unvermittelt ins Gesicht geschlagen und daraufhin die Umhängetasche 
samt Smartphone entwendet.1 Dem anderen Opfer wurde durch den zweiten mutmaßlichen 
Täter Bargeld gestohlen, nachdem der ihn zu Boden geschubst hatte. Im Anschluss an die Tat 
flüchteten die Tatverdächtigen in nördliche Richtung. Die beiden Verdächtigen sollen etwa 20 
bis 25 Jahre alt sein. Einer von ihnen sei dunkelhäutig und habe eine weiße Jacke mit schwar-
zen Streifen sowie eine schwarze Hose, schwarze Mütze und schwarze Schuhe getragen. 
Außerdem sei er ungefähr 1,75 Meter groß gewesen. Der andere Verdächtige wurde als 1,80 
Meter bis 1,85 Meter groß, mit einem „dunkleren Teint“2, schwarzem Vollbart und schwarzer 
Kleidung beschrieben.3 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3146 mit Schreiben vom 9. Februar 2024 
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Datenbasis für die Beantwortung von Fragen zur Kriminalitätsentwicklung ist die Polizeiliche 
Kriminalstatistik. Sie wird nach bundeseinheitlich jährlich festgelegten Richtlinien erstellt. Die 
Erfassung erfolgt nach Abschluss aller kriminalpolizeilichen Ermittlungen und führt häufig zu 
einem zeitlichen Versatz zwischen Bekanntwerden der Straftat und der statistischen 
Erfassung. Die Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine Jahresstatistik, die zu Jahresbeginn eines 

                                                
1 https://www.bild.de/regional/ruhrgebiet/regional/dortmund-teenie-duo-15-in-der-innenstadt-beraubt-

86570478.bild.html. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 

https://www.bild.de/regional/ruhrgebiet/regional/dortmund-teenie-duo-15-in-der-innenstadt-beraubt-86570478.bild.html
https://www.bild.de/regional/ruhrgebiet/regional/dortmund-teenie-duo-15-in-der-innenstadt-beraubt-86570478.bild.html
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Folgejahres für das Vorjahr veröffentlicht wird. Bis zur Veröffentlichung führt das 
Landeskriminalamt Nordrhein-Westfalen umfangreiche und aufwändige Prüfroutinen im 
Rahmen eines Qualitätssicherungsprozesses durch. Insofern liegen die Daten zu Straftaten 
derzeit bis zum Berichtsjahr 2022 qualitätsgesichert vor. 
 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen 

Ermittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen 
der Tatverdächtigen, Straftatbestände, Staatsbürgerschaften der Tatverdächtigen, 
seit wann die Tatverdächtigen im Besitz der deutschen Staatsbürgerschaft sind, 
Vornamen und Mehrfachstaatsangehörigkeit bei deutschen Tatverdächtigen und 
sonstige polizeiliche Erkenntnisse über die Tatverdächtigen nennen.)  

 
Der Leitende Oberstaatsanwalt in Dortmund hat dem Ministerium der Justiz unter dem 
12.01.2024 im Wesentlichen berichtet, zwei zur Tatzeit 15 Jahre alte männliche Jugendliche 
hätten wegen des mit der Kleinen Anfrage angesprochenen Sachverhalts Strafanzeige gegen 
Unbekannt erstattet.  
Tatverdächtige seien bisher nicht ermittelt worden. Zwar hätten die Anzeigenerstatter die Täter 
beschrieben, jedoch sei ein Fahndungsaufruf in den Medien und eine Einsichtnahme in die 
Lichtbildvorzeigekartei der Polizei durch die Zeugen ohne Erfolg geblieben.  
 
Es werde wegen des Verdachts der räuberischen Erpressung in Tateinheit mit vorsätzlicher 
Körperverletzung und des Raubes ermittelt.   
 
Die Ermittlungen dauerten an. 
 
 
2. Wie viele Raubdelikte gab es seit 2015 bis heute pro Jahr in Dortmund?  
 
In den Jahren 2015 bis 2022 wurden in der Polizeilichen Kriminalstatistik Nordrhein-Westfalen 
für den Bereich Dortmund insgesamt 6063 Straftaten im Spektrum Raub, räuberische 
Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer erfasst. Der nachfolgenden Tabelle bitte 
ich – aufgeschlüsselt nach den Berichtsjahren 2015 bis 2022 – alle diesbezüglichen 
Raubstraftaten in Dortmund zu entnehmen: 
 

Berichtsjahr Fälle 

2015 1108 

2016 922 

2017 781 

2018 718 

2019 701 

2020 657 

2021 487 

2022 689 

 
 
3. Welches Alter haben die für die in Frage 2 abgefragten Raubdelikte 

verantwortlichen Tatverdächtigen?  
 
Der nachfolgenden Tabelle bitte ich – aufgeschlüsselt nach den Berichtsjahren 2015 bis 2022 
– die Anzahl der ermittelten Tatverdächtigen (nach Altersstruktur) aller bekannt gewordenen 
Raubdelikte in Dortmund zu entnehmen: 
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Berichts-
jahr 
 

 
TV 
insgesamt 

 
 Kinder 
(bis unter 
14 Jahre) 

 
Jugendliche 
(14 bis 18 
Jahre) 

Heran-
wachsende 
(18 bis unter 21 
Jahre) 

 
Erwachsene 
(21 bis unter 65 
Jahre) 

2015 547 10 117 105 315 

2016 509 17 108 83 301 

2017 429 24 104 62 239 

2018 392 28 118 54 192 

2019 439 36 134 60 209 

2020 417 7 126 68 216 

2021 355 10 113 53 179 

2022 414 21 99 67 227 

 
 

4. Welches Geschlecht haben die für die in Frage 2 abgefragten Raubdelikte 
verantwortlichen Tatverdächtigen?  

 
Der nachfolgenden Tabelle bitte ich – aufgeschlüsselt nach den Berichtsjahren 2015 bis 2022 
– die Anzahl der ermittelten Tatverdächtigen (nach Geschlecht aufgeführt) aller bekannt 
gewordenen Raubdelikte in Dortmund zu entnehmen: 
 

Berichtsjahr Männlich Weiblich 

2015 505 42 

2016 485 24 

2017 394 35 

2018 352 40 

2019 396 43 

2020 372 45 

2021 317 38 

2022 371 43 

 
 
5. Welche Nationalität haben die für die in Frage 2 abgefragten Raubdelikte 

verantwortlichen Tatverdächtigen? (Bitte bei Deutschen eine 
Mehrfachstaatsangehörigkeit extra ausweisen.)  

 
Der nachfolgenden Tabelle bitte ich – aufgeschlüsselt nach den Berichtsjahren 2015 bis 2022 
– die Staatsangehörigkeit der ermittelten Tatverdächtigen aller abgefragten Raubdelikte in 
Dortmund zu entnehmen: 
 

Jahr 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Afghanistan 0 2 2 0 4 4 6 1 

Ägypten 2 1 1 0 0 0 2 0 

Albanien 7 23 6 4 0 2 1 4 

Algerien 32 23 14 7 9 10 1 5 

Angola 0 0 0 0 0 1 1 0 

Armenien 0 1 0 0 1 0 0 0 

Aserbaidschan 0 1 1 1 0 0 0 0 

Äthiopien 0 0 0 0 0 0 1 1 

Belgien 0 0 0 1 0 2 0 0 
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Bosnien-Herzegowina 3 4 0 0 2 1 1 3 

Bulgarien 9 14 5 7 3 9 10 6 

Deutschland 276 239 243 234 246 241 222 231 

Eritrea 0 2 0 0 11 7 1 0 

Frankreich 0 1 0 0 1 0 0 1 

Gambia 0 0 0 1 0 1 2 0 

Georgien 6 1 4 1 2 3 1 3 

Ghana 0 0 1 0 1 0 0 1 

Griechenland 1 1 2 1 4 0 0 1 

Großbritannien und Nordirland 
0 1 0 0 1 0 0 0 

Guinea 5 5 8 8 8 20 4 12 

Guinea-Bissau 0 0 0 1 0 0 0 0 

Irak 1 9 4 3 3 3 2 8 

Iran 1 1 2 3 0 2 2 1 

Irland 0 0 0 0 1 0 0 0 

Israel 0 0 0 0 0 0 1 0 

Italien 3 3 5 2 5 4 2 2 

Jordanien 0 0 1 0 0 0 0 0 

Kamerun 0 2 0 0 0 0 0 0 

Kasachstan 0 0 1 1 0 0 0 0 

Kenia 0 0 0 0 0 0 1 0 

Kosovo 2 2 2 3 1 1 2 2 

Kroatien 0 1 0 0 1 0 1 0 

Kuba 0 0 1 1 0 0 0 1 

Lettland 0 0 1 1 0 0 1 0 

Libanon 6 9 6 4 7 6 4 9 

Libysch-Arabische Dschamahirij 
2 2 0 1 1 2 0 0 

Litauen 5 0 0 0 1 1 1 2 

Mali 0 1 0 1 0 0 0 0 

Marokko 63 56 26 11 15 6 11 11 

Mauretanien 0 0 1 0 0 1 0 0 

Moldau 0 0 1 0 0 1 0 0 

Montenegro 0 0 1 0 0 0 0 0 

Niederlande 1 0 2 2 0 0 0 0 

Nigeria 0 0 0 0 1 1 0 1 

Nordmazedonien 4 2 1 0 1 1 1 1 

Pakistan 0 0 0 0 0 1 0 0 

Philippinen 0 1 0 0 0 0 0 0 

Polen 9 11 10 14 22 4 11 18 

Portugal 0 1 1 0 0 2 0 0 

Rumänien 22 10 15 9 21 6 8 23 

Russische Föderation 1 2 0 2 1 1 1 2 
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Serbien 4 5 2 4 2 2 1 7 

Sierra Leone 0 0 1 0 0 0 0 0 

Slowakei 0 0 0 0 0 1 0 0 

Slowenien 0 0 0 0 0 0 0 2 

Somalia 0 1 0 2 1 1 0 1 

Spanien 5 5 4 18 20 22 12 16 

Sri Lanka 0 2 0 0 0 0 0 0 

Syrien 13 11 15 19 21 30 20 11 

Tadschikistan 0 0 2 0 0 0 0 0 

Tschechische Republik 0 0 0 0 1 0 0 0 

Tunesien 5 7 1 0 0 4 1 1 

Türkei 44 37 32 19 15 13 15 15 

Ukraine 3 1 4 2 3 0 0 2 

Ungarn 0 0 0 2 0 0 0 4 

Weißrussland (Belarus) 0 1 0 1 0 0 0 0 

staatenlos 0 2 0 0 0 0 0 1 

ungeklärt 3 5 0 1 2 0 3 4 

ohne Angabe 0 0 0 0 0 0 1 0 

sonstige 9 0 0 0 0 0 0 0 

 

 


